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Bezogen auf den Bruttopreis kann das sofort abschreibbare Wirtschaftsgut also 297,50 €
(250 € zuzuglich 19 % MwSt) bzw. 952,00 € (800 € zuziglich 19 % MwsSt.) kosten. Wenn
Preisnachlasse vereinbart werden, kann der Preis sogar héher sein.

Die Abschreibung muss im Jahr der Anschaffung oder Herstellung erfolgen. Das ist nicht
etwa das Jahr der Kaufpreiszahlung, sondern im Falle der Anschaffung das Jahr, in dem
der Gartner die Verfugungsmacht Uber das Wirtschaftsgut enthalt und im Falle der
eigenen Herstellung das Jahr, in dem das Wirtschaftsgut gebrauchsfertig wird.

5.6.4 Abschreibung von Wirtschaftsgebauden

Zum Betriebsvermdgen gehérende Wirtschaftsgebaude, die nicht Wohnzwecken dienen,
werden i. d. R. linear mit 3 % jahrlich abgeschrieben.

5.6.5 Leistungsabschreibung (Mengenabschreibung) § 7, Abs. 1 EStG

Bei stark genutzten Maschinen und Geraten kann die tatsachliche Nutzungsdauer kirzer
als die Nutzungsdauer laut AfA-Tabelle sein. In diesem Fall und bei stark wechselnder
Inanspruchnahme von Maschinen kommt die Leistungs-AfA in Betracht. Der jahrliche
Abschreibungsbetrag wird bei der Leistungs-AfA aufgrund der tatséchlichen
Inanspruchnahme berechnet und ist daher variabel.

Der Abschreibungssatz kann dabei die Grenzen der linearen AfA deutlich Ubersteigen.

Damit die Leistungsabschreibung steuerlich anerkannt wird, miissen detaillierte
Nachweise der tatséachlichen jahrlichen Nutzung erbracht werden (z. B.
Betriebsstundenzahler, Fahrtenschreiber etc.)

Bei diesem Verfahren wird die Abschreibung anhand der ,,technischen

Nutzungsdauer* berechnet.
Die technische Nutzungsdauer ist die Zeit, in der eine Maschine voraussichtlich

verwendungsfahig ist.

Seite 16



Staatliche Fachschule fiir Agrarwirtschaft / Gartenbau, Landshut-Schénbrunn GalaBau, Buchfihrung

Berechnung des Abschreibungsbetrages pro Leistungseinheit:

Anschaffungswert
= Abschreibung / Maschinenstunde

technische Nutzungsdauer (Std., km, ha)

Beispiel:

Maschine

Anschaffungswert 40.000 €
Technische Nutzungsdauer 5.000 Std.
wirtschaftliche Nutzungsdauer

(It. AfA-Tabelle) 10 Jahre

@ Jahrlicher Abschreibungsbetrag bei Leistungs-AfA
tatsachliche jahrliche Nutzung 300 Std. pro Jahr........cccvoviiiiiiiiiiiiiiiiieines

tatsachliche jahrliche Nutzung 1.000 Std. pro Jahr..........cooooeiiiiiiiceinii

Wie hoch muss die jahrliche Nutzung sein, damit der AfA-Betrag bei
Leistungsabschreibung hoher ist als bei linearer Abschreibung?

Technische Nutzungsdauer (Std., km, ha)
= ,Abschreibungsschwelle”

wirtschaftliche Nutzungsdauer (Jahre)

Abschreibungsschwelle fur das Beispiel:

Die Abschreibungsschwelle von..........ccccceeeviiniicins bedeutet:
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